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Uzina electrică
La 1 Ianuarie a. c. expirând con

tractul prin care oraşul nostru a con
cesionat exploatarea uzinei electrice 
firmei Ganz dela Budapesta, camuflată 
in Societatea Anonimă Romană, consi
liul comunal a decis să exploatexe  
uzina in regie proprie. Opinia publică 
românească a luat act cu multă satis
facţie de hotărârea consiliului, sperând 
că m ultele păcate com ise de firma Ganz 
in contra dem nităţii ş i intereselor no
astre naţionale, vor fi asanate.

Constatăm cu durere că, dela pre
luarea uzinei au trecut şapte luni fără 
să se  fi realizat nici una din speran
ţe le  noastre şi nici acum nu putem cel 
puţin întrevedea realizarea lor. Faptul, 
că uzina este  condusă de un inofenziv  
domn ingener — străin de sufletul şi 
aspiraţiile noastre — nu este o satis
facţie dată interselor 'noastre dispreţu
ite şi maltratate de faimosul Datky, 
reprezentantul vitregei firme Ganz şi 
nici nu este  o garanţie că, in vremuri 
de grea cumpănă uzina noastre va fi 
la locul ei.

Consiliul comunal trebue să înţe
leagă, că a trecut epoca beatitudinei 
de a nu face nimic aici, că evinem entele  
ne pot surprinde in fiecare moment şi 
că in caz de primejdie şi nenorocire el 
îşi asumă o groaznică răspundere.

In interesul apărării naţionale —  
la care se  lucră febril — noi trebue să 
fim stăpâni neconstetaţi pe forţa elec
trică a oraşului, trebuie să ştim că ci
ne o utilizează şi in ce scop.

Nu acuzăm pe nimeni, nu suspec

tăm pe nimeni, dar suntem de părere 
că paza bună trece primejdia rea; or 
după cât ştim  noi şi opinia publică, 
pănă azi consiliul comunal n ’a luat 
nici o măsură de pază.

Au trecut şapte luni dela explo-

In pragul noului ani şcolar, ne ţinem de 
datorinţă să atragem atenţiunea părinţilor asup
ra învăţământului profesional.

Este ştiut, cât de dificil e as'âzi să pla
săm tineretul, care a terminat cu bine studiile 
teoretice, clasice şi universitare. Situaţia de
vine din zi in zi mai grea şi in cel mai scurt 
timp va fi imposibilă chiar şi plasarea celor 
mai valoroase şi incontestate talente tinere.

Să lăsăm la sate şi la agricultură, copii 
de ţăran bine dotaţi, am comite un păcat. Pă
mânt este puţin şi dacă o moşioară se impăr- 
ţeşte in patru sau mai multe părţi, generaţiile 
viitoare ţărăneşti vor fi lipsite şi de strictul 
necesar vieţei de toate zilele.

In scimb comerţul şi industria deschide 
largi orizonturi pentru validitarea tinerei gene
raţii, mai ales azi când sunt pronunţate ten
dinţe de naţionalizare.

In timpul din urmă învăţământul profesi
onal, a fost temeinic reorganizat şi S'atul în
ţelegând şi apreciind importanţa lui, a holărât 
să-l facă accesibil chiar şi elementelor celor 
mai sărace. Statul acoardă multe burse, aşa 
incât cea mai mare parte a tinerilor, cari ur
mează invăţămâutul profesional, primesc casă 
şi hrană gratuit sau aproape gratuit in căminuri 
şi internate. Comitetele şcolare deasemenea sunt 
foarte largi in scutirea de taxe a tinerilor, cari 
invaţă bine.

învăţământul profesional este împărţit in 
patru etape: gimnaziu, liceu, un curs de spe
cialitate de 2 ani şi cursul universitar. Cu Li
ceul industrial sau comercial tinerii pot con
tinua studiile la Universitate, primesc titlul de 
inginer sau după un curs de specialitate nu
mai de 2 ani devin ajutori de ingineri şi cons
tructori. Cu Gimnaziul pot deveni lucrători ca

atarea uzinei electrice in regie proprie 
şi n’am spus un cuvânt de nemulţumire, 
nici de critică, deci nu putem  fi acu
zaţi de nerăbdare, totuşi trebuie să  
atragem atenţia că răbdarea publicului 
românesc este pe sfârşite.

lificaţi sau mici industriaşi. Aşa dar, învăţă
mântul profesional se poate termina din patru 
in patru ani, după talentul şi posibilităţile fie
cărui tinăr. Un elev, care a terminat patru clase 
de gimnaziu teoretic, dacă nu mai poate sau 
nu mai vrea să continue studiile, rămâne un 
om neisprăvit; in învăţământul profesional el 
devine un măestru abil, cu nenumărate posi
bilităţi de validitare. Părinţii nu se angajează 
la susţinerea copilului la şcoală pe un timp 
de cel puţin 12 ani, ca in învăţământul teoretic, 
ceea ce este un mare avantaj, fiindcă intre 
fimp situaţia materială a părinţilor se poate 
înrăutăţii.

Credem, că ne împlinim o datorie de 
conştiinţă şi de buni români, rugând respectuos 
pe toţi dd. preoţi, învăţători şi intelectuali ca 
să indrumeze tineretul nostru către invăţămân- 
tul profesional, care oferă absolvenţilor nenu
mărate posibilităţi de plasare, după talentul 
şi hărnicia fiecăruia.

Mai ales îi rugăm să nu uite că învăţă
mântul profesional de azi este temeinic reor
ganizat şi toate lacunele fostelor şcoli de arte 
şi meserii sunt înlăturate. învăţământul profe
sional este in plină desvoltare şi in viitorul 
apropiat va lua un avânt şi mai mare, pentru- 
că importanţa lui pentru apărarea şi chiar 
pentru existenţa noastră naţională, este unanim 
recunoscu' ă de toţi oamenii, cari cred că au 
o răspundere pentru îndrumarea, prosperarea 
şi icbunătăţirea situaţiei materiale a neamului 
nostru.

In cadrele înguste ale unui articol de ziar, 
natural, nu se pot da toate informaţiile nece
sare şi pentru aceasta am rugat pe Dl. Inginer 
Rubţov, directorul Gimnaziului industrial din 
Aiud, să se pună la dispoziţia publicului ro-

Spre Învăţământul profesional.

Ce trebue să ştie toată lumea despre Radio.
In limbajul comun, cuvântul „radio“ de

fineşte un procedeu electric de transmiterea 
ideilor la distanţă, fără a folosi pentru aceasta 
vre'o legătură metalică, cum este cazul la te
lefonul şi la telegraful obişnuit. Aspectele în 
care se prezintă acest procedeu în viaţa prac
tică sunt diferite. Cităm : telegrafie fără fir, te
lefonie fără fir, radiofuziune, televiziune, foto
telegrafia, telemecanică şi radiogoniometria.

In articolul de faţă nu vom ocupa nu
mai cu un singur aspect al procedeului şi 
anume cu „radio difuziunea" ca fiind cea mai 
comună şi de sigur de mult intrată în uzul 
cititorilor noştri.

întâi să dăm însă nişte noţiuni simple şi 
elementare de «radio“ în general. Pentru a 
stabili prin radio o legătură ne servim de 
.unde". Prin unde înţelegem o mişcare ondu
latorie care se propagă într'un mediu oare
care. Această mişcare ondulatorie ia naş
tere în urma vre'unei perturbaţii oarecare pro
dusă în mediul respectiv. Spre exemplu, o 
piatră aruncată în apă (perturbala) se traduce

prin nişte valuri concentrice cu originea în lo
cul unde a căzut piatra şi cari se propagă 
spre exterior, se radiază sub formă de miş
care ondulatorie.

Aceste valuri se pot numi .unde". Pro- 
gresiunea acestor unde de apă este lentă şi 
se poate urmări cu simţul vederii. Dacă.per- 
turbaţia“ o producem într'un mediu mai sub
til ca apa, ex. în aer, undele rezultate numai 
pot fi văzute ci pot fi numai constatate cu un 
alt simţ, special pentru aceasta, cu auzul. Fe
nomenul însă este similar.

Lumina şi căldura nu sunt altceva decât 
tot unde, însă ele nu şe propagă prin aer ci 
prin .eter". Eterul este un corp foarte subtil 
care se găseşte pretutindeni, chiar şi în spa
ţiul dintre corpii cereşti. Printre moleculele 
cari alcă'uesc diferitele materii, acest element 
de extremă subtilitate, este prezent.

Dacă printr'un proedeu electrict isbutim 
să producem o perturbale în acest „eter" vor 
lua naştere nişte unde numite „unde herziene", 
sau unde electromagnetice. Acestea sunt toc-

mai undele folosite în radio. Este interesant 
de ştiut că viteza de propagare a acestor 
unde este de treisute de mii km; pe secundă.

La telefonul şi tegraful obişnuit transfor
măm cuvintele sau semnele in curent electric 
şi astfel le trimitem pe un conductor meta
lic (sârma care legea staţiunele). In radio cu
vintele şi semnalele transformate în curent 
electric, le trimitem pe unde electromagnetice, 
cari se substilue astfel în rolul sârmelor me
talice.

Producerea acestor unde se face cu nişte 
aparate numite «de emisiune". Piesa cea mai 
importantă şi inima unui aparat de emisiune 
este „lampa de radio". Pentru împrăştierea 
undelor în spaţiu ne servim de „antenă".

Captarea acestor unde se face cu apa
rate numite „de recepţie“- Şi la acestea lampa 
de radio este totul. Aparatul de recepţie este 
şi el echipat cu o antenă pentru culegerea şi 
conducerea la aparat a undelor.

Să vorbim acum despre radiodifuziune. 
Radiodifuziunea este împrăştierea în spaţiu cu 
ajutorul undelor electromagnetice, a unor pro
grame speciale, vorbite şi muzicale, destinate
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mânesc, care doreşte să cunoască biue toate 
problemele in legătura cu învăţământul profe
sional. Dl. director Rubţov a acceptat cu mul
tă plăcere sarcina aceasta şi stă la dispoziţia 
tuturora in fiecare zi de lucru dela oarele
9—12 in localul Gimnaziului industrial din loc.

După o Jumătate de a»
Cu numărul de astăzi al gazetei noastre încheiem 

şase luni dela apariţie. Nu e o durată prea lungă, dar 
totuşi ajunge, ca să se poată aprecia munca şi năzu> 
injele ce s’au făcut pentru împlinirea rostului care a 
dat naştere gazetei.

Nu avem pretenţia de a fi fost întru toate pe 
placul tuturora, avem însă conştiinţa liniştită că ne-am 
trudit a lucra atâta, cât ne-au ajutat putinţele şi price
perea. Greşelile şi lacunele ce fără voia noastre se 
vor fi strecurat în greutăţile inerente oricărui început, 
sperăm să întâmpine bunăvoinţa îngăduin)!! la celitoil.

Ne cade bine de alia parte şi ne încurajează 
aprecierile competente, cari găsesc că truda noastră 
nu e zadarnică şi că gazeta îşi are rostul binepreclzat 
în sfera Intereselor obşteşti şi româneşti. De aceea am 
găsit de bine a da loc între modestele noastre coloane, 
îmbărbătărilor şi prefuirii cu care ne onorează «Româ
nia Nouă' dela Cluj prin peana Iscusită a Dlui 
Dr. C. Hagea:

AIUDUI___
e o modestă gazetă ce apare săptămânal în 
orăşelul de pe malul drept al Mureşului şi care 
până In anul 1930 a fost capitala judeţului 
Alba. Gazeta apare din toamna anului trecut 
sub conducerea pricepută a dlui prof. Oct. 
Lupeanu, dela liceul »Titu Maiorescu« din acel 
oraş şi are drept colaboratori un mănunchiu 
de intelectuali harnici din Aiud şi ţinutul din 
jur: profesori, advocaţi, medici, preoţi, învă
ţători, funcţionari, etc.

Desigur, gazeta e scrisă pentru oraşul în 
care apare şi pentru satele din jur, oglindind 
în coloanele ei in primul rând problemele lo
cale. De altfel, acesta este, şi numai acesta 
poate fi, rostul publicaţiilor din oraşele de 
provincie. Ceeace nu înseamnă că ele nu pot 
îndeplini un rol foarte important. Cum face, 
spre lauda conducerii ei, gazeta »Aiudul«. 
Deşi cu posibilităţi materiale foarte modeste 
— ca şi câmpul de desfacere — totuşi gazeta 
apare regulat în crudiţiuni mai mult decât 
mulţumitoare, atât redacţionale, cât şi tehnice. 
Şi încă o notă vrednică de relevat: conduce
rea gazetei a reuşit şi reuşeşte să se men
ţină, ca atitudine ideologică, pe calea mijlocie, 
fără a se lăsa ademenită de chemările de 
extrema dreaptă, sau extrema stângă. Che
mări, cum e prea firesc să se producă într’o 
localitate ca Aiudul, în cari, de obiceiu, pati
mile politice se manifestă atât de direct, ca 
să nu zicem brutal şi unde un organ de pub
licitate este luat imediat după naştere sub 
barajul cutropitor al intereselor personale.

Şi această atitudine neutră e cu atât de 
apreciată, cu cât gazeta are o serioasă concu
renţă locală: »Enyedi Újság«, gazeta locală un
gurească, veche şi bine consolidată, cu ceti
tori mulţi şi conştiincioşi şi pe lângă acestea 
bine redactată.

*

a fi auzite de oricine cu ajutorul unui aparat 
de recepţie. Un sistem de radiodifuziune, este 
Compu3 din una sau mai multe ştaţiuni emi
ţătoare şi oricâte staţiuni de recepţie cari se 
găsesc împrăştiate pe!a abonaţi.

Un post de emisiune în radiodifuziune, 
se compune din: Un „studio", locul unde se 
ţin conferinţele sau se fac producţiile artistice. 
Io acest studio se găseşte numai un mic apa
rat numit „microfon“ Rolul microfonului este 
să transforme sunetele ce primeşte, în curenţi 
electrici. Aceşti curenţi electrici dela micro
fon sunt întăriţi cu nişte aparate numite „am
plificatoare" şi apoi trimişi printr'un cablu la 
postul de emisiune propriuzis, care de obiceiu 
este construit afară din oraş. Aci, curenţii, 
dupăce vin din nou în'ăriţi sunt suprapuşi 
printr'o lampă numită „lampă modulatoare“ 
peste undele produse de o ahă lampă numită 
„oscilatoare“. De aci, undele, cari poartă în 
spate curenţii cari au venit dela studio, prin 
antenă sunt radiate in -spaţiu. De notat că sta- 
ţiunele acestea de emisiune sunt adevărate 
uzine. Au maşini mari şi complicate, iar lăm
pile lor sunt de dimensiuni respectabile. An
tenele iarăşi sunt foarte înalte şi solid cons
truite. Energia electrică care almientează sta-

Străduinţele modeste, dar inimoase şi 
stăruitoare, cum sunt ale gazetei dlui prof. 
Octavian Lupeanu dela Aiud (frate cu cunos
cutul şi apreciatul publicist blăjan. Alexandru 
Lupeanu-Melin) merită toată atenţiunea şi spri
jinul publicului. Cu atât mai vârtos, cu cât 
această muncă de furnică harnică se desfă
şoară într’o localitate până mai ieri aproape 
complect înstrăinată şi în care, astăzi, ele
mentul românesc este pe cale de a-şi întemeia 
o viaţă a lui proprie, validitându-se atât pe 
teren cultural, cât şi pe teren economic şi 
social.

In această privinţă, cea mai mare înda
torire o are însuşi publicul românesc din Aiud 
şi împrejurimi şi iu primul rând pătura inte
lectuală, care, ajutând gazeta (cu scrisul şi cu 
cetitul) va dovedi că este însufleţită de o fru
moasă şi temeinică conştiinţă naţională.

N’ajunge lumii mizeriile şi vrăjbile întru 
cari dăinueşte. Războiul fratricid spaniol, con
flictul chino-japonez, exterminările frecvente 
şi rapide ale sovietiei, — crestând pe răboj 
numai aceste vălmăşiri stârpitoare de oameni, — 
dar se mai urnesc încă şi alte învrăjbiri cu 
sânge şi lacrimi. Mai lipsia războiul religios, 
căci cum am putea numai altfel hârţuelile fu
rioase cari s’au ijdănit acum de curând în 
Iugoslavia învecinată.

Ce se petrece acolo? Stoiadinovici, mi
nistrul preşedinte, care fără îndoială e unul 
din cei mai de seamă politicieni ai timpurilor 
din urmă iu Balcani, năzuia prin planurile 
sale politice spre consolidarea întăritului 
şi teritorialiceşte augmentatului imperiu al sla
vismului din Miază-zi. Prin diplomaţiile sale 

. prevăzătoare creia şi netezea drumuri pe sea
ma păcii mult dorite. Mai nou şi-a îndreptat 
privirile spre Scaunul apostolic din Roma prin

ţiunela de emisie uneori este foarte mare echi - 
volenîă cu energia necesară luminării unui 
orăşel.

O staţiune de recepţie (aparatul obişnuit 
pe care-1 avem în casele noastre) se compune 
dintr'o antenă care culege undele. O lampă 
sau mai multe care întăresc undele culese de 
antenă, O lampă care separă curenţii purtaţi 
de undele purtătoare (lampă detectoare) ur
mată de altă lampă care iutăreşte aceşti cu
renţii pe cari lampa detectoare i-a descălecat 
din spatele undelor. La urmă un difuzor are 
rolul să transforme din nou aceşti curenţi în 
ceia ce au fost ei la început, adecă în sunete. 
Energia electrică care alimentează aceste apa
rate de recepţie este foarte mică şi poate fi 
luată fie din baterii şi acumulatori sau şi mai 
bine ca la aparatele moderne, dela reţeaua de 
curent a oraşului.

Cred necesar să spun câteva cuvinte d s- 
pre aceste aparate.

Aparatele moderne, lansate în ultimul 
timp pe piaţă de diferite fabrici, au atins a- 
'proape perfecţiunea Economice (comun redus) 
uşurinţa în manipulare, simpli(ate în instalare 
şi nu cer nici un fel de întreţinere. Dacă to
tuşi uneori nu dau totala satisfacţie, cauzele

A mai existat în Aiud, înainte cu vre-o 
13—14 ani, o gazetă săptămânală românească: 
»Zorile«, scrisă de condeiul consacrat al dlui 
Ovidiu Hulea, directorul liceului »Titu Maio
rescu«, dar, care, din nefericire, n’a avut viaţă 
lungă. Pricina: nepăsarea publicului. Tocmai 
de ceeace vorbiam mai sus. [Iar când gazeta 
a încetat de a mai apare, pentru ungurii din 
Aiud a fost prilej de mare sărbătoare.. Ştiau 
ei de ce 1 . . . *

Din parte-ne, noi îi dorim din suflet viaţă 
lungă »Aiudului« ca să-şr poată împlini în în
tregime nobila-i misiune. Pentru directorul ga
zetei, d. Oct. Lupernu, nu avem decât cuvinte 
de laudă şi îmbărbătare. Fie dsa sigur, că o 
asemenea muncă găseşte toată preţuirea îna
intea celor ce îi cunosc oboselile şi valoarea.

Dr. C. Hagea.

. 5 August 193?

înfăptuirea unui Concordat. Nu ştim ce con
ţine acest concordat; de sigur că înfr’ânsul 
se stabilesc legături diplomatice şi se aran
jează anumite drepturi şi obligaţii de ordin 
religios, cari prin lămurirea lor au o menire 
umană de a netezi asperităţile şi frecările nepot
rivite timpului de ezi — între Belgrad şi o 
altă confesiune a ţării iugoslave.

Religia dominantă şi cu caracter de stat 
s’a simţit lezată în drepturile ei prin aceste 
dispoziţii. Poate că are şi dreptate, însă ur
mările încheierii concordatului au fost un ade
vărat războiu relegios cu manifestări de stradă, 
discursuri de protestare şi vrăjbi războinice, 
Desigur şi temeiuri politice au scormonit vrăj
măşia, întrucât capul guvernului dimpreună 
cu alţi 8 tovarăşi ai scaunelor de catifea au 
fost trataţi cu un fel de excomunicare din 
partea propriei lor confesiuni şi credinţe. In 
felul acesta n’au putut participa nici la fune-

se reduc mai fotdeauna la greşeli prea groso
lane de instalare, sau la condiţiuni atmosferice 
nefavorabile recepţiei undelor. Dacă primele 
se pot înlătura, cele de ai doilea cel puţin 
deocamdată este imposibil. Nici nu putem pre
tinde unui aparat al cărui funcţiune normală 
este condiţiona'ă de atâţia factori, în primul 
rând atmosferici să ne dea totdeauna perfectă 
satisfacţie. Aparatul de radio nu-i gramofon 
să cânte oricând şi oricum. Aparatul de radio 
este ceva viu şi trebue înţeles şi apreciat ca 
atare.

Criteriul după care un cumpărător va 
alege just un aparat de radio este unul singur 
care nu dă greş. Cumpărarea condiţionată „pe 
încercate“. Şi să nu se uite că în radio mai 
mult ca ori unde se adevereşte proverbul: 
„cât dai, atâta iei*.

După acest prim articol introductiv, in- 
tr’un număr viitor vom pune pe larg problema 
aparatului de radio, cău'ând să informăm pe 
cetitor cât mai mult şi mai complect cu toate 
chestiunile în legă ură cu aceasta. Totodată 
vom publica o serie de sfaturi şi cunoştinţe 
necesare oricui pentru instalarea, mânuirea, 
folosirea şi întreţinerea aparatului de radio.

A i.

Războiul chino-japonez.
Războiul din orientul îndepărtat din ce în 

ce devine mai general şi mai aprig şi pe lângă 
mulţimea de jertfe omeneşti, şi oraşe înflori- 
toase sunt ameninţate cu pustiirea.

După ultimele ştiri din Tsientsin în săp
tămâna trecută a apărut deasupra acestui 
oraş o puternică escadrilă japoneză de avioane 
şi au bombardat fără întrerupere timp de 4 
ore toate punctele strategice ale localităţii. 
Bombele au distrus o mare parte a oraşului. 
Clădirea Univerzităţii e în flăcări şi ca o uriaşă 
făclie luminează în noapte împrejurimile.

In revărsatul de zori a uneia din zilele 
trecute chinezii au înconjurat o unitate militară 
constăîătoare din 200 de oameni, despre a 
căror soarte nu se mai ştie nimic, Probabil 
că au fost măcelăriţi de chinezi până la unul.

După rapoartele din Sanghai, generalul 
Ciang-Ciu-Ciung a declarat, că corpul de ar
mată 29. chineză în cursul ultimelor trei săp
tămâni a pierdut 15 mii de oameni.

Generalul Ciang-Kai-Sek a declarat că 
guvernul chinez deja la 17 Iulie a formulat 
acele condiţii cari ar fi putut pune stavilă 
conflictului chino-japonez; iar aceste condiţii 
nici azi nu s'au schimbat, spune căpetenia 
guvernului din Nanking, Atacurile japonezilor 
contra oraşelor Peking şi Tsientsin nu pot fi 
trecute *cu vederea ca nişte simptome izolate. 
China nu poate tolera cu J  - ponia să-i cuprindă 
ţinuturile nordice şi să însiiiue acolo vre-un 
guvernământ formal.

„Cât timp voi fi eu guvernatorul raili’ar 
al Chinei — zice Ciang-Kai-Sek — iau asupra 
mea toată răspunderea pentru apărarea dreplu- 
rilorimperiului şi de existenţă ele naţiunii! 
China va luptă pâoă la uliima picătură de

Chestiunea e foarte serioasă deci şi răz
boirea pornită nu se mai poate uşor stăvili.

—  X  —

Turburările din Iugoslavia
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rariile pa’riarchului Varnava al Iugoslaviei, de
cedat in toiul acestor agitaţii şi frământări. Iar 
după funerâriile pompoase la cari a partici
pat o lume întreagă, imediat au reînceput 
manifestările, de data asta cu puşcături, 
cu poliţie, cu ploaie de petri, cu baionete, cu 
sânge şi grave accidente — drept urmare a 
unei situaţii înveninate.

Pe marginea acestor triste evenimente, 
civilizaţia îşi face comentariile.

Politica e lucru urât. A te amesteca în 
daraverile ei, pretin/ându-le şi împunându le o 
morală strictă, e lucru zadarnic. Dar cu reli
gia e altă socoteală. Sub mantia nici unei 
mişcări religoase n'au loc acţiunile de teroare, 
cari prihănesc cu stropii de noroiu şi sânge 
ideia curată şi sfântă pe cari religiie vreausă 
o reprezinte.

Numai spiritul bolnav al epocei ne dă 
lămurirea faptului că diriguitorii lumii, ameţiţi 
de ambiţii politice, de după paravanul unor 
neînţelegeri de natura dogmatică, încearcă a 
turbura mulţimile, în vederea anumitor sco
puri şi năzuinţi ale lor. De aceea e dureros 
că uneltirile politicei străbat şi pe meleagurile 
religiilor. Ori menirea bisericilor e a tămădui 
cu balsamul dragostei şi mângâierilor, tocmai 
rănile vrăşmăşiilor omeneşti.

In această epocă tulbure credinţa şi re- 
ligia adeseori e făţărnicie şi nu arareori nu
mai spoială uşoară, fără conţinut intern şi in
tens. Şi asta e umbră grea şi mohorî'.ă peste 
sufletul omenesc fără prihană zămislit.

A V IZ  ŞCOLAR.
Se aduc la cunoş’inţă publică, pentru 

înscrierea elevilor la liceul „Titu Maiorescu" 
următoarele dispoziţiuni ale Regulamentului 
şcolar:

1. înscrierea elevilor trebue făcută de 
către părinte sau: corespondent. Stăruim tn 
mod deosebit, ca părinţii să-şi înscrie copiii 
personal; este aproape singura ocazie a direc- 
ţiiunii şcolare de-a putea vorbi Cu părinţii şi 
a le comunica dispoziţiunile şcolare. Pentru a 
realiza acest contact împus cu deosebită 
stăruinţă de regulament, aducem la cunoş
tinţa elenilor că nu-i vom înscrie fără părinţi,

2. Fiecare elev va trebui să înainteze o 
cerere de înscriere, legal timbrată. Formulare 
se vor găsi la Direcţiune. Elevii, cari se în
scriu întâia oară la liceul hotru, vor prezenta 
următoarele acte: extractul de naştere, actul 
de botez, de revaccinare, şi certificatul de 
studii. Fără aceste acte complecte, nici un 
elen nu va putea f i  înscris la acest liceu.

3. Cererile de înscriere trebuesc prezen
tate la secretariatul şcolii şi anume:

a) Intre 25—31 August cererile de în
scriere la examenul de admitere în cl. I şi cl. V. 
apoi cele pentru clasele II. III. IV. VI, VII. VIII.

b) Intre 1—3 Septemvie se ţin examenele 
de corigenţă la toate materiile. întrucât exa
menele se vor face sub controlul unor co- 
misiuni, sub şuprazegberea directorului, tn 
aceste zile nu. se oor fabe înscrieri.

c) Intre 4 —8 Septemvrie se va face 
înscrierea elevilor corigenţi, cari au promo
vat clasa.

d) Examenele particulare se vor începe 
de asemeni la 1 Sept. şi vor dura până la 
10 Septemvrie.

e) Examenul de admitere în clasa I. se 
va face la 4 Septemvie, ora 9 dimineaţa. în
scrierea elevilor reuşiţi se va face între 5—10 
Septemvrie.

f)  Examenul de admitere în clasa V. se 
va face în zilele de 7 şi 9 Sept înscrierea în 
clasa V. a elevilor reuşiţi se va face in 10—11 
Sept, Tot în aceste zile se va face şi înscrie
rea elevilor particulari reuşiţi, cari vreau să se 
înscrie ca elevi regulaţi.

După ziua de 11 Sept. nu va mai fi  
înscris nici un elev, care nu va motiva în
târzierea cu certificat medical. îndrum pe 
elevi în modul cel mai serios să fină cont 
de această dispoziţiune, întrucât nu se mai 
poate admite ca să fim  îngrămădiţi în ulti
mele zile cu tot felul de lucrări şl să aştep
tăm zădarnic zile ba chiar săptămâni, tn 
birou, înscrierea elevilor.

Se comunică apoi, spre cea mai strictă 
conformare că nici un elev, cu restante de taxe,

Informaţiuni
atăgafe£

B Rectificare. In numărul nostru tre
cut am publicat o notă cu privirea la fru
moasa sărbătorire ce s'a făcut D nei şi D-lui 
General Nicolau în seara de 26 Iulie a. c. în 
grădina Szeidl. Pe lângă vorbitorii menţionaţi 
în acea notă a mai vorbit şi Dl. Colonel Dr. 
Georgescu Mihail a cărui nume, din căzu gre
şitei informaţii ce ni sa dat, n'a fost publicat. 
Domnia-Sa vădit emoţionat şi în cuvinte foarte 
mişcătoare a vorbit în numele prieteniei adânci 
ce-1 leagă de mai multe decenii, atât pe D-sa 
cât şi familia D*niei Sale, de familia Dl. Ge
neral Nicolau. Facem aici cuvenita ractificare, 
cerând scuze veneratului D. Colonel Geor
gescu.

■ Şi’a  uc is am antul soţiei. Intr'o co
mună din judeţul Severin, un tânăr căsătorit 
ducându-se la vie unde lucra cu soţia lui, a 
a prins-o în fraglant delict cu un alt tânăr 
amant al ei. înfuriat de peste ce a dat, soţul 
a luat un par din vie şi i-a dat câţiva în cap 
amantului, care în urma loviturilor primite a 
încetat din viaţă, Soţul înşelat s'a predat apoi 
singur parchetului.

B Paraziţii. Credem necesar să reamin
tim cititorilor că există în legea radiodifusiunei 
un articol special cere întezice şi condamnă 
p8 cricine provoacă turburări şi deranjamente 
în recepţiile radiofonice. In acest scop obligă 
pe toţi cari în ocupatiunilor lor întrebuinţează 
înstalaţiuni cit aparate suceplibile de a deranja 
condiţiile radifonice (röntgen, diotermie, ultra 
violete dinamuri, reclame luminoase etc.) să 
întrebuinţeze dispoziţiuni antiparazite. Reamin
tim, că asemenea dispoziţiune sunt foarte eftine 
‘şi se pot monta uşor. Trebue numai puţină 
bunăvoinţă şi respect pentru deaproapele. Ru
găm insistent pe proprietarii de aparate din 
categoria de mai sus din oraşul nostru să între 
în dispoziţiunile legale, ferind prin aceasta pe 
cetăţeni de calamitatea paraziţilor radiofonici 
şi pe dânşii de rigorile legii.

B C om em orarea poetului Petőfi Im-
plinindu-se în ziua de 331 Iulie a anului cu
rent, 88 ani dela moartea poetului maghiar 
Alexandru Petőfi mort lângă Sighişoara, cu 
ocazia acestei comemorări s'au ţinut serbări 
în multe localităţi din ardeal în onoarea aces
tui geniu maghiar şi în.acelaş timp mondial. 
La comemorările acestea s'a relevat şi elogiat 
întreaga operă şi mai ales Însemnătate ver
surilor lui cari sunt în cea mai strânsă legă
tură cu natura, inspirate din ampla fantezie 
a acestui geniu, în dese cazuri cu un ton 
patetic de profet. Memoria lui Petőfi este 
sărbătorită nu numai de întreaga suflare mag
hiară, ci şi de toţi aceia, cari apreciază lite
ratura.

E O adevărată  minune. In anatolia 
de Sud există un copil în vârstă de 4 ani care 
măsură la greutate 65 Kgr. Pe băiat îl chiamă 
Rămăran — care pe româneţte înseamnă — 
post — şi contrar numelui ce-1 poartă, băiatul 
mănâncă şi bea cât patru şi se îngraşă din 
zi în zi. Tatâl său care e om sărac, e pus pe 
gânduri că abea poate câştiga cât să satură 
pe hapsânul de copil.

B 2 fetiţe orfane, în etate de 12—13 
ani caută loc la familii bune. Informaţiuni re- 
firitoare la Redacţie.

B Otrăvit cu ciuperci. In comuna 
Vulcan, o familie o adunat nişte ciuperci pe 
cari fără să ş'ie dacă sunt bune sau nu le-au 
gătit şi au mâncat. După vre-o 2 ore ce au 
mâncat, au fost cuprinşi cu toţii de dureri 
grozave în cari sau zbătut aproape 48 de 
ore fără să anunţe pe medic. In urmă văzând 
vecinii chinurile lor, au anunţat salvare dela 
Spital unde a fost dusă întreagă familia. Cu 
toate îngrijirile date o fetiţă de 9 ani şi una 
de 16 ani au murit, iar tatăl cu o altă fetiţă 
de 14 ani încă nu se ştie dacă vor scăpa cu 
viaţă.

B D espre brichete. Intr'un oraş care . 
circulă aproape de graniţa ţării s'a găsit un 
pachet conţinând 25 mii de pietre mici, cre
mene cari se aplică şi produc schinteia în 
brichete — aparatele de buzunare pentru aprins 
ţigara. O cantitate enormă, care poate prove- 
dea tot Ardealul 1 Evident că era contrabandă 
şi achiziţia s'a făcut în vederea comerţului. 
Acest articol e foare căutat şi numai astfel se 
esplică riscul contrabandistului de a face ne
goţ cu un articol atât de riguros urmărit şi 
prohibit. De fapt brichetele sunt atât de răs
pândite că cetăţeanului nu i-se mai tulbură 
conştiinţa nici de păcat, nici de contravenţie. 
Se vede că vine mai ieftin decât cu chibritu
rile. Din aceste fapte noi tragem o concluzie: 
Intr'un stat cu pretenţie de a se zice demo
crat — dorinţa poporului ar trebui respectată. 
In America de pildă s'a sistat prohibiţia alco
olului fiindcă în timpul ei toată lumea era 
contravenientă şi băutura în mod clandestin 
se trecea şi folosea mai cu înverşunare. Deci 
statul a fost atât de prevenitor că a cedat do
rinţei poporului. Căci de ce s'ar expune'ace
lui blamaj de a i-se călca opreliştea într'o 
măsură atât de generală? N'ar fi oare mai 
cuminte şi mai rezonabil ca alături de chib- 
rite să se îngâdue şi scăpărea şi producerea 
schintei de aprins în brichete,de sine înţăles pe 
lângă o impunere neexagerată. Desigur că 
prin această concesiune şi statul ar umbla 
mai bine, de asemenea şi marea mulţime a 
cetăţenilor — bărbaţi, femei de o potrivă — 
cu toată scumpetea otrăvitoare a tutunului şi 
ţigaretelor, ar fuma liniştită cu iluzia libertăţii 
şi cu mulţumirea că i-s'a făcut pe voie.

B D acă voifi a face econom ii în  
bugetul D voastre, schimbaţi cuptoarele de 
fier cu teracotele, cari singure corăspund ce
rinţelor timpului de azi, despre a căror avan
taje vă veţi convinge făcând numai o încer
care prin instalarea unui astfel de cuptor. Veţi 
avea o temperatură moderată şi plăcută în lo
cuinţă cu o cantitate de combustibil redusă la 
jumătate. Apoi veţi avea curăţenie în casă 
totdeauna, nu veţi avea fum şi primejdia in
cendiului complect exclusă. Modelele renumi
tei fabricei Bohn, fondată înainte cu 74 ani, 
se pot vedea oricând în Tipografia „Corvin".

B C inem atograf. Azi, Miercuri la ora 
9, Joi la orele 5 şi 9, 2 ore de răs nemaipo
menit. Cel mai bun film a renumitului comic 
HAROLD LLOYD »Calea laptelui". In tot cu
prinsul filmului numai vederi şi scenarii co
mice. Joi dela ora 5 preţuri reduse : Lei 10—15. 
Sâmbătă la 9, Duminecă la 5, 7, 9. Luni la 
ora 9. Cel mai amuzant film al tuturor tim
purilor SCHUBERT „Trei fetiţe“. In rolul prin
cipal : GRETL THEIMER, IVAN PETROVICS.

De vânzare. In strada Ştefan cel Mare, o 
grădină cu 200 pomi plantată de 3 ani; 

Informaţiuni str. Avram Iancu 95. 1—3.

nu va putea fi înscris în şcoala noastră, până 
nu-şi va achita integral restanţele. Asemeni 
nu va fi înscris nici un elev, care nu va achita 
jumătate din taxe şcolare: 1100 curs inferior 
şi 1300 cursul superior. Comitetul şcolar a 
îndrumat diresţiunea să nu se abată, sub nici 
un motiv, dela aceasta dispoziţiune. Liceul 
„T. Maiorescu" are restante neincasate de 
sute de mi de lei. Cereri de scutire vor putea 
înainta numai o) fii de învăţător sau profesori, 
cari au promovat clasa, b) fiii de mari mu
tilat din războiu. c) elevii cari pe lângă cer
tificat de sărăcie, dela percepţia locală, vor 
avea purtarea morală foarte bună şi media 
anuală cel puţin 7 00 (şapte). Cererile car nu 
înlrunesc aceste condiţiuni vor fi respinse dela 
început şi elevii fără taxe nu vor Ji înscris.

Nici un elev nu şi va putea angaja lo
cuinţă fără prealabila tncuviinterea Direc
ţiunii. Este una din oblicaţiunile direcţiunii de 
a controla înainte gazdele. Recomand elevilor

să se tncartiruiască tn primul rând la români.
Comitetul şcolar prea să deschidă ş t  o 

cantină şcolară pentru elevii cari nu pot 
întră tn internai, de aceea roagă pe părinţi 
să nu angajaze nici masa până nu oor vorbi 
cu directorul şcolti.

Taxa de internat este 10.000 lei la an, 
plătibilă în 3 rate. Rata primă este de 4000 
lei şi ea se plăteşte la înscriere. Rata II. şi III. 
de câte 3000 de lei se vor achita imediat după 
Crăciun şi Sf. Paşti. Pentru noul an şcolar 
uniforma este obligatorie. Părinţii nu vor 
cheltui cu nimic mai mult, decât cu hainele 
obişnuite. *

Rog pe dd, inteleclueli dela sate să dea 
o cât mai largă publicitate acestui aviz, co- 
municându-l părinţilor cari au avut elevi la 
liceul T. Maiorescu.

Aiud 3 August 1937.
Direcţiunea,
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Chestii gingaşe
despre femei

Zilele aceasta pe strada principală a o* 
raşului nostru o apariţie femenină se plimba 
galeş cu spatele complect goale pâoă mai la 
regiunea anatomică, care e genant a se numi, 
iar in faţă pe piept cu abea două fâşii, cari 
tăinuiau proeminenţele ostentative ale sexului 
celuilalt. Dela aceestă nostimă apariţie işi au 
geneza şirele ee urmează.

Cu moda femeilor cam aşa stă' chestia, 
ca şi cu cei morţi: numai bine şi frumos să 
se spună, ori nimic. Dar plimbându te pe stră
zile pline de soare ale oraşelor mai mari nu e 
uşor a urma zicala cuminte care se cuvine 
morţilor, căci prea mult bine nu poţi spune 
despre moda de azi a femeilor. Din contra, 
mai mult rău despre cuconetut ce-ţi vine'nfaţă 
cu tot felul de diformanţe turtite pe creştet, 
cărora le zic pălării. In fine astea se mai pot 
suporta, dar linia subţire de pe dunga frunţii 
despoiată prin smulgere de podoaba naturală 
a sprâncenelor, apoi fardajul bej, lila, cărămi
ziu şi fistichiu ce se răsfaţă pe larva aceea, 
căreia numai cu Îngăduinţă ii mai putem zice 
obraz I Apoi buzele lăţite şi rujite cu atâta 
pradă de vopsea, că zău iţi trece toată pofta 
sărutului, cântat cu atăta foc de poieţi I

Dar haina care se lipeşte infernal pe 
şolduri şi ridicături, cu indispensabila deschi
zătură, care lasă a se zări transparenţa şi 
lungimea ciorapilor, culorile sutienelor, dacă 
sunt, ori nici atât decât o indispensabilă 
acoperire!

Ei dar ce ne Încurcăm noi prin lucruri 
d'astea, când habar n'avem cum stă chestia. 
Nu vrem a înţelege că ele îşi au importanţa 
din punct de vedere al evidenţierii formelor 
şi frumuşeţii. Deşi de câteori, cât sunt de di
forme acele forme cari doresc a se reliefa.

In cele din urma treaba lor, nu e nici-o 
silă să le aplaudăm „frumuseţa* care nu pe 
toţi ii Încântă. Necazul e că se pretinde ca 
sexul masculin să măgulească şi să se în
chine acestui gust şi acestei frumuşsţi, care 
se croeşte după efigiile din revistele de modă 
şi după modelele artistelor şi sexepilurilor de 
Hoolyvod. Notez că nu e vorba de oraşul 
nostru, unde asemenea divagaţii şi exuberanţe 
ale modei nu s'au generalizat încă, Dar spa
tele goale, de cari pomeneam la începutul a- 
cestor rânduri, te miri de unde s'au pripăşit 
pe meleagurile noaste provinciale, prevestind 
poate primejdia. Căci ce prinde mai de grabă, 
ca afurisita de modă.

Contra fardurilor, a sprâncenelor smulse, 
a rujurilor şi a rochiilor lipite de anatomia 
corpului, ne dăm seama că e mazăre'n părete 
a predica. Vor fi însă şi cuminţi cari iubesc 
şi cinstesc pe acele femei, cari nu lasă far
duri pe perina patului cinstit conjugal, sau 
pe buzele bărbatului trudit de munca zilei şi 
dornic după un sărut sincer şi înviorător. 
Gusturile sunt diferite, dar simţim că suntem 
datori cu aceste mărturisiri, acelor femei, 
cari trăesc aşa cum cere sfinţenia unui cămin, 
cum cere o îmbrăcăminte fără exagerări, cari 
năzuesc a fi pildă generaţiilor şi a stăvili alu
necările pe povârnişurile excesivului ducător la 
primejdie. Datorăm acest omagiu modestiei, re
zonului, cuminţeniei şi onestităţii.

Noul regim  al grâului ţi a l făinei
începând cu luna Iulie întră în vigoare 

un nou regim al grâului şi al făinei. Acest 
nou regim este făcut pentru a ridica preţul 
grâului şi astfel pentru a ajutora pe ţărani.

Inaiute de toate se înfiinţează o taxă de 
90 de bani de fiecare kilogram de făină de 
grâu şi secară. Această taxă se va vărsa di
rect la Banca Naţională a României, care 
apoi, la rândul ei, va plăti exportatorilor o 
primă dupăcum a stabilit o jurnalul Consiliu
lui de Miniştri Nr. 1173 publicată în Monito
rul Oficial Nr. 147 din 27 Iunie 1937.

Morile ţărăneşti nu vor putea produce 
decât o singură calitate de făină integrală. 
Timp de 20 de zile libere înainte de sărbăto
rile Paştilor şi Crăciunului aceste mori pot 
măcina şi făină de fiecare cap de plugar.

Toţi brutarii sunt obligaţi să lipească câte 
un timbru de control pe fiecare pâine. Cine

nu Ie lipesc se vor pedepsi mai întâi cu amendă 
dela 1.000 la 5,000 Lei, iar in caz de repetare 
dela 5.000 la 50.000 Lei.

Brutarii cari amestecă alte făinuri, afară 
de cea de grâu şi de secară, se vor pedepsi 
cu amendă dela 10.000 la 50.000 Lei pentru 
întâiaoră, doua ori a treia oră, iar in caz de 
repetare cu amendă dela 20.000 la 100 000 şi 
închiderea până la 6 luni a întreprinderii:

In localităţile unde sunt oboare nimeni 
nu va putea cumpăra grâu pe străzi, şosele, 
în cârciumi, şi hanuri pe o rază de 5 km. 
Cumpărătorii contravenienţi se vor pedepsi cu 
2.000—5 000 Lei, iar in caz de repetare a aba
terii cu 5.000—100.000 şi temniţă dela 1 la 
15 zile.

Oricine va fi dovedit că a cumpărat grâu 
la un preţ mai mic decât cel minimal, se va 
pedepsi cu amendă dela 5.000—50.000, iar în 
caz de repetare a abaterii cu amendă dela 
10 000 la 100.000 şi închisoare dela 5—30 zile.

Spre ştiinţa plugarilor
Plugari să ia aminte că pentru vânzări 

şi cumpărări de pământuri rezultate din le
gile de împroprietărire, legea cea mai nouă 
de organizare şi încurajare a agriculturii cere 
anumite acte.

Aşa, pentru vânzător cere: un certifi
cat din partea primăriei în care să se arate:

1. Cât pământ are vânzătorul în între
gime.

2. Dela cine şi cum a câştigat pământu 
pe care îl are.

3. Dacă face sau nu parte din izlaz.
4. Dacă a fost pus în stăpânirea pămân

tului şi dacă de fapt îl şi foloseşte.
5. Se va arăta apoi dacă vecinii locului 

ce se vinde, sau nu doritori să-l cumpere.
Se mai cere apoi tot pentru vânzător şi 

un certificat din partea percepţiei, prin care 
să se arate, că vânzătorul a achitat valoarea 
terenului la stat şi impozitele;

Iar pentru cumpărător se cere un certi
ficat din partea primăriei prin care să poată 
dovedi că este'român muncitor de pământ şi 
îndeplineşte condiţiile cerute de lege să cum
pere pământ, conform legii pentru organiza
rea şi încurajarea agriculturit. Suprafaţa de 
pământ ce o are cumpărătorul şi membrii fa
miliei lui pe trupuri şi suprafeţe.

A t e n ţ  I u n  el
Elegant Vă îmbracă c r o i to r i a

„ D A S C Ă L “
Piaţa Reg. Ferdinand

Numai şi numai

la „ M ă rg in e a n u ”
se servesc cele mai bune brân
zeturi. mezeluri, unt, etc. precum 
şi tot felul de beuturi spirtuase.
Zilnic bere proasp elăl
Dacă vrei o gustare bună, numai

la «Mărglneanu»
Str. Mihai Viteazul No. 16.

Fiecare econom
să cumpere pluguri, maşini şi tot felul de 
unelte agricole, cue, sârmă, maşini pentru 
bucătărie, cuptoare de fier şi toate mărfu
rile de fierărie dela cea mai mare şi mai 

ieftină prăvălie de fier

A dolf Izrael şl Fiul
AIUD.

Telefon: 21. P. Reg. Feri. 35.
1-26.

Toată lum ea ştie, că num ai in 
atelierul de pantofărie

Traian Mesaroş
din Piaţa Elisabeta 

se confecţionează după ultima 
modă tot felul de încălţăminte, 
garantate şi pe lângă cele mai 
modeste preţuri

I Reparaţii de şoşoni, galoşi etc.

aPBRATE » RADIO:
P H I L I P S ,

M I N E R V A ,

STA N D A R D ,

Z E R D I K

TELEFUNKEN,

UNDE IN RATE BICI

ÀUTO-RÀDIO
BUCUR

încercaţi şi o să vă convingeţ 
că numai la bodega

O N A C
veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si
biu şi tot felul de aperitive, bere 
proaspetă etc.

Pâine, franzele şi cornuri de prima 
calitate, coapte în  b ru tă ria  proprie.

Na uitaţi, faceţi încercare.
Bodega şi brutăria

ONAC
Pla|a Reg. Ferdinand No. (

In atenţiunea
gospodinelor.

La librăria »PAPIRUS“ se pot că
păta tot telul de h â rtii de  celofan 
pentru legatul compoturilor, atât tu bu
căţi cât şi ia coli întregi, pe lângă cele 
mai modeste preţuri.

Tot aicî se găseşte cea mal speciali hâr
tie de pus intre haine contra moliilor. Covoari 
de hârtie CRAZIOLEUM, hârtie CRETATA şl co- 
voară romaneşti de hârtie in suluri etc. etc.
încercaţi şi vă convingeţi de preturile noastre 
reduse şi de serviciul punctuos şi coreei.

Librăria «PAPIRUS». 
1—20 Str. M. Viteazu localul Seidl. ■

Atenţiune!
Sticle pentru compoturi şi dul 
ceaţă, hârtie de pergament şi 
celofan pentru legat la

Firma F E N 1 C H E I
se pot procura mai ieftine ca Ori tind

în c e rc a ţi şi vă convingeţi

Tipografia „Corvin", Aiud, 1937. CENZURAT,


